總部 2016 年 2 月份會議的講話

貝德神父

四旬期:洗禮和真誠孝愛聖母

基於耶穌基督的教導,教會要求我們以喜樂的精神來過四旬期。所以,在舉行聖灰禮儀的星期三,彌撒中的福音讓我們聽到耶穌基督自己的話:「幾時你們禁食,不要如同假善人一樣,面帶愁容;因為他們苦喪著臉,是為叫人看出他們在禁食…。至於你,當你禁食時,要用油抹你的頭,洗你的臉,不要叫人看出你在禁食,但叫你那在暗中之父看見,必要報答你。」(瑪 6:16-18)

如果我們有眼去看,我們就會發現在我們四周有很多的鼓勵和啟示。有的人決定去做精神上和實際上的慈悲工作,有的人決定每天參與彌撒,有的要辦一次真正圓滿的告解,有的要戒酒,有的唸家庭玫瑰經,有的要寬恕曾傷害他們很深的人,有的團員決定早晚唸日課而因此成為御侍團員或協理團員。在四旬期中,慷慨的精神處處都有,我們都至少希望成為一個更好的基督徒,也因此成為一個更好的人。整個教會都在尋求更新,改善與基督的個人關係。我們在這期間都能夠或多或少體驗到教宗方濟各所常談到的福音的喜樂。

但這個四旬期,我想以聖類思葛利寧的教導來談談洗禮和真誠孝愛聖母的關係。本來,四旬期是慕道者為接受洗禮做最後準備的時候,也是已領洗的教友準備隆重地重發領洗誓願的時候。復活節的守夜禮,無論在過去和現在,都是禮儀年度裡最重要的時刻。復活宣告時所用的經文會讓我們了解舉行洗禮為全世界所帶來的喜樂:「歡樂吧!全世界,請歡樂,光榮籠罩著你,永生的王以燦爛的光輝照耀著你。讓大地各處都喜悅,領悟到再也沒有憂愁和黑暗。歡樂吧!我們的慈母教會也要歡樂,上主的光榮閃閃發亮。讓這神聖的殿堂歡欣踴躍,充滿了各處的人民,一同高聲讚頌上主。」這宣告傳達了深刻而持久的喜樂。但洗禮為何是四旬期的重點,也是慶祝復活節的焦點?為何聖類思葛利寧在他的小書《真誠孝愛聖母》和他其它的寫作中不斷強調洗禮的重要性?

這些問題的答案非常簡單。聖類思葛利寧認為洗禮極其重要,因為他百分之百以基督為中心。透過洗禮,我們得到基督徒的身份。我們受洗後成為基督,成為祂奧體的一份子,天父的兒女,和聖神的宮殿。在洗禮中,我們完全沉浸於基督和祂的死亡與復活。聖類思葛利寧認為洗禮就是完全奉獻自己給耶穌基督,而這種奉獻正是他靈修的基礎。

有時候,有人說聖類思葛利寧的《真誠孝愛聖母》說得太過頭了,暗示聖

母軍也是如此。很難相信這些人曾讀過《真誠孝愛聖母》或《聖母軍手冊》,或是至少了解其內容。例如,聖類思葛利寧在《真誠孝愛聖母》裡面寫著:「如果一個瑪利亞的敬禮使人遠離耶穌,便應把它當作惡魔的欺詐而摒棄它。」(《真誠孝愛聖母》,62節)。在他的另一本書《永智之愛》中,他說:「認識耶穌基督是知道我們所有的需要…。以為知道一切但卻不認識祂,就等於甚麼都不知道。」(《永智之愛》,11節)。聖類思葛利寧的靈修將基督放在絕對首要地位,方濟杜福和他所創立的聖母軍也是如此。《聖母軍手冊》的索引結尾有個註解可以說明這一點:「關於我們的主基督的參考資料並沒有編入索引裡。手冊的每一個字都想到祂,所以在手冊的每一處都可以找到基督。聖母軍團員應該在任何地方,任何境遇,任何事件中都遇到基督。」 我們也應該閱讀方濟杜福弟兄所寫的一篇重要的文章:聖母軍是純粹的基督王國,會獲益良多。這文章是從聖類思葛利寧的思想發展出來的。

聖類思葛利寧教導我們完全奉獻給聖母。為什麼完全奉獻給聖母和完全奉獻給基督,也就是洗禮,是一致的呢?也許聖類思葛利寧本人的話會讓我們更容易明白。他說:「我們越把自己獻給聖母,也越能把自己獻給耶穌基督。完全獻給耶穌基督不是別的,只是純然的整個奉獻給聖母瑪利亞…。換言之,就是完善地重發領洗聖願。」(《真誠孝愛聖母》,120節)。聖類思葛利寧認為如果沒有與聖洗聖事連結,人便不可能了解真誠孝愛聖母的意義。瑪利亞的母親角色增強我們與基督的關係,再透過基督鞏固我們因受洗而開始的與天主聖三的關係。

最後,祝大家透過聖母瑪利亞,在耶穌基督內,渡過一個十分喜樂的四旬期。